

MA1 - cvičení 24.11.20

1. Dopovězte pravdu "derivace" (a spojte "dodatek pravdu" faktu
v bodě)

1. $f(x) = \frac{\ln(1+x^2)}{x}$, $x \neq 0$; $f(0) = 0$

a) ? f je spojitá v bodě $x=0$: \Leftrightarrow ? $\lim_{x \rightarrow 0} f(x) = f(0) (=0)$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(1+x^2)}{x} = \frac{0}{0} \text{ l'H.} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{1+x^2} \cdot 2x = 0,$$

g. f je spojitá v bodě $x=0$

(spojitá f v bodech $x \in \mathbb{R} \setminus \{0\}$ - zřejmá)

(limity lze uvažovat "lév" a "pravé" limity:

$$- \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(1+x^2)}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(1+x^2)}{x^2} \cdot x = "1 \cdot 0" = 0$$

$$\left(\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(1+x^2)}{x^2} \stackrel{\text{VLSF}}{=} \lim_{t \rightarrow 0} \frac{\ln(1+t)}{t} \stackrel{(T)}{=} 1 \right)$$

$x^2 = t$

$$b) f'(0) = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x) - f(0)}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\frac{\ln(1+x^2)}{x} - 0}{x} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(1+x^2)}{x^2} = 1 \quad (T + \text{VLSF})$$

$$f'(x) = \frac{\frac{1}{1+x^2} \cdot 2x \cdot x - \ln(1+x^2)}{x^2} = \frac{2}{1+x^2} - \frac{\ln(1+x^2)}{x^2}, x \neq 0$$

a opět, $f'(0) = \lim_{x \rightarrow 0} f'(x) = 2 - 1 = 1$ (f je spojitá v bodě $x=0$)

"ležiší" příklad:

$$\underline{f(x) = \sqrt{\arctan(x-1)^2}} \quad ; \quad D_f = \mathbb{R}, \quad f \text{ je spojitá v } \mathbb{R} \\ (\text{spojitost složené funkce})$$

$$f'(x) = \frac{1}{2\sqrt{\arctan(x-1)^2}} \cdot (\arctan(x-1)^2)' = \\ = \frac{1}{2\sqrt{\arctan(x-1)^2}} \cdot \frac{1}{1+(x-1)^4} \cdot 2(x-1), \quad x \neq 1$$

$$? \quad f'_{\pm}(1) = \lim_{x \rightarrow 1(\pm)} f'(x) \quad - \quad \text{neboť } f \text{ je spojitá v bodě } x=1 \\ (\text{důsledek l'Hospitalova pravidla})$$

$$\text{Tedy: } \lim_{x \rightarrow 1(\pm)} f'(x) = \lim_{x \rightarrow 1(\pm)} \frac{1}{1+(x-1)^4} \cdot \frac{x-1}{\sqrt{\arctan(x-1)^2}} = \pm 1$$

a problém je v limitě

$$\lim_{x \rightarrow 1(\pm)} \frac{x-1}{\sqrt{\arctan(x-1)^2}} = \frac{0}{0} = \lim_{x \rightarrow 1(\pm)} \sqrt{\frac{(x-1)^2}{\arctan(x-1)^2} \cdot \text{sgn}(x-1)}$$

$$\left. \begin{array}{l} \text{přivedeme na } \lim_{t \rightarrow 0} \frac{\arctan t}{t} = 1 \quad (T) \\ x-1 = \sqrt{(x-1)^2} \cdot \text{sgn } x (= |x-1| \cdot \text{sgn } x) \end{array} \right\} \begin{array}{l} \rightarrow 1 \quad (\text{VLSTF+T}) \\ = \pm 1 \end{array}$$

tedy, f nemá oboustrannou derivaci v bodě $x=1$, je
jednostranná - $f'_{\pm}(1) = \pm 1$